

继续用好历史经验，把国家建设得更好

人民日报评论员

“回望历史，中华民族从濒临危亡走向伟大复兴，一路筚路蓝缕、充满艰辛，也一路豪情满怀、凯歌高奏。”习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上发表重要讲话，总结辉煌成就、展望光明前景，强调：“我们要继续用好历史经验，把国家建设得更好，让老一辈领导人和革命先烈开创的事业不断欣欣向荣！”

近代以后，九原板荡、百载陆沉。中国共产党应运而生，中国人民就从精神上由被动转为主动，中华民族开始艰难地但不可逆转地走向伟大复兴。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。这一伟大胜利深刻启示我们，中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键，为中华民族由近代以来陷入深重危机走向伟大复兴确立了历史转折点。新中国成立76年来，由一穷二白到经济腾飞，由温饱不足到全面小康，由封闭半封闭到高水平开放，由“现代化的迟到国”到“世界现代化的增长极”……党领导人民自力更生、接续奋斗，创造了经济快速发展和社会长期稳定的奇迹，取得了彪炳史册的伟大成就。

事非经过不知难，成如容易却艰辛。新时代以来，面对涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难，以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民采取一系列战略举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果。国内生产总值年均增长6%，全球创新指数排名从第34位升至第10位，多年稳居制造业第一大国、货物贸易第一大国……我国发展具备了更为坚实的物质基础、更为完善的制度保证，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，复兴进程不可逆转、复兴大势不可阻挡！事实充分证明，“两个确立”是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素，对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴，这是历史的结论。前进道路上，只要我们坚持党的全面领导不动摇，坚决维护党的核心和党中央权威，把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节，全面贯彻党的创新理论，使党始终成为全体人民最可靠的主心骨，就一定能凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量，战胜一切挑战、创造历史伟业。

为了人民的现代化，才有意义。中国式现代化，民生为大。从建成世界最大的高速铁路网、高速公路网，到健全人民当家作主的制度体系、发展全过程人民民主，再到持续巩固世界规模最大的教育、医疗和社会保障体系，正是始终坚持以人民为中心的发展思想，不断把人民对美好生活的向往变为现实，神州大地上铺展出波澜壮阔的发展画卷、民生答卷。前进道路上，我们要坚持人民至上，尊重人民主体地位，想人民之所想，行人民之所嘱，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

依靠人民的现代化，才有动力。中国式现代化是全体人民的共同事业，也是一项充满风险挑战、需要付出艰辛努力的宏伟事业。人民是历史的创造者，一切成就归功于人民。展望未来，康庄大道不等于一马平川，“我们的现代化既是最难的，也是最伟大的。”坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有，紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业，中国式现代化就拥有最可靠、最深厚、最持久的力量源泉，我们一定能够把国家发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

习近平总书记指出：“只要党和人民始终站在一起、想在一起，干在一起，任何风浪都动摇不了我们的钢铁意志，任何困难都阻挡不了我们的铿锵步伐。”新征程上，胸怀“两个大局”、矢志不渝奋斗，从历史中汲取智慧和力量，增强自信心、满怀自豪感、提振精气神，定能把我们的人民共和国建设得更加繁荣富强。

(新华社北京10月2日电 载10月3日《人民日报》)

将科技报国之志融入强国复兴伟业

——习近平总书记给天津大学全体师生的回信激励广大学子和教育科技工作者砥砺前行、奋发有为

在天津大学建校130周年之际，习近平总书记近日给天津大学全体师生回信，向全体师生员工、广大校友表示祝贺。殷殷期许、谆谆嘱托，习近平总书记的回信，令天津大学的师生、校友，以及广大科技和教育工作者备受鼓舞。

大家一致表示，要牢记习近平总书记在回信中的要求，怀揣报国之志砥砺奋进，坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路，为建设教育强国科技强国、推进中国式现代化贡献更多力量。

金秋时节，天津大学校园内，历史感与时代感交相辉映，洋溢着热烈的氛围，涌动着青春的气息。

“在建校130周年之际，习近平总书记在百忙之中专门给学校全体师生回信，令我们深感振奋。”习近平总书记的回信，令天津大学副校长明东心潮澎湃，“天津大学因救国而生，为强国而建，自诞生之日起，血脉基因里就植入了‘兴学强国’的家国情怀。我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，高擎‘兴学强国’的大旗，胸怀‘国之大者’的担当，坚持和加强党的全面领导，紧紧围绕立德树人根本任务，培养更多具有家国情怀、全球视野、创新精神、实践能力并能引领未来的卓越人才。”

天津大学前身是北洋大学，始建于1895年，是我国第一所现代大学。近日，天津大学全体师生给习近平总书记写信，汇报学校130年来的办学历程和近年来的发展成绩，表达坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路、为建设教育强国贡献更多力量的决心。

“聚焦国家重大战略需求”“加强基础研究和科技攻关”……第一时间学习了习近平总书记的回信，天津大学智

能与计算学部电子信息专业学生姚毅强感到了沉甸甸的责任。

“总书记的回信，是对天津大学百卅芳华的肯定，更是对我们学子的殷殷期盼。”姚毅强说，“不久前，我重走了学校‘西迁路线’，感悟了师生在抗日战火中守护教育火种的不屈精神。未来，我将牢记总书记的嘱托，深耕智能算法的研究创新，努力做科研报国的天大人。”

“习近平总书记在回信中对提高人才培养质量提出明确要求。为党育人，为国育才，是我们责无旁贷的使命。”天津大学马克思主义学院院长颜晓峰表示，要认真学习贯彻总书记回信精神，加强理论研究，深化思政课建设发展，始终用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，努力培养更多勇于投身时代潮流、积极服务国家经济社会发展的青年人才。

认真读完习近平总书记的回信，天津大学校友李峰辉的思绪又回到了当年在学校求学时的场景。“在校学习期间，学校的优良传统、优质的教学质量、老师的谆谆教诲，让我们在收获知识的同时，得以明大德、立大志。”李峰辉说，“如今，我成立的公司的卫星数据已进入中国气象局业务系统，服务于天气预报、航海、航空等多领域。我将不负总书记嘱托，继续发挥企业力量，推动科技创新实现新突破。”

教育兴则国家兴，教育强则国家强。“习近平总书记给天津大学全体师生的回信，也对我们科研人员提出明确要求。”南开大学化学学院教授袁明鉴表示，作为一名科技工作者，要将科研重心精准锚定国家“双碳”目标，以坚实的科技支撑服务绿色发展，在建设

青岛二中建校100周年办学成果展举行

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

本报10月2日讯 2日，青岛二中建校100周年办学成果展暨高质量发展大会举行。市委常委、宣传部部长、市委教育工委书记刘升勤出席活动。

大会分为赓续血脉、锦瑟年华、竞绽新元三个篇章。学校校友、师生倾情参与，以情景剧、合唱、讲述分享等不同表演艺术形式，展示了建校百年来的发展成就，表达着对学校的美好祝福。当天，学校举行了新建校史馆开馆仪式。

青岛二中创建于1925年，在百年发展历程中，始终与民族复兴同频共振，与城市发展同向同行。近年来，学校先后获评全国教育系统先进集体、全国文明校园、全国德育先进单位、全国国防教育示范学校、普通高中新课程新教材国家级示范校等荣誉称号。

见证大国港口新脉动

“向海而兴 港城共荣”助力青岛国际航运中心建设摄影展开展

□青岛日报/观海新闻记者

本报10月2日讯 光影凝眸展万千气象，见证大国港口新脉动。日前，“向海而兴 港城共荣”助力青岛国际航运中心建设摄影展在中山公园正式开展。本次活动由青岛市交通运输局指导，青岛日报社、山东港口青岛港主办，观海新闻承办，青岛市摄影家协会协办。该展将持续至10月8日。

本次摄影展分为线上征集优秀作品与山东港口青岛港工摄影展两大板块。其中，线上征集板块的优秀作品是从社会各界摄影爱好者自发投稿的174幅作品中优选而出。这些作品用镜头捕捉青岛港日夜交替、四季轮转下的每一个精彩瞬间。

2025年正值青岛建设国际航运中心的发力年，“向海而兴 港城共荣”助力青岛国际航运中心建设摄影展的举办，以独特的视觉符号展现青岛港每一寸岸线上曾经或正在发生的火热图景。

“i动青少年”全国俱乐部城市赛在青岛开赛

□青岛日报/观海新闻记者 许诺

本报10月2日讯 2日，2025年“i动青少年（全国）俱乐部城市系列邀请赛在青岛国信体育中心开赛。

在为期7天的赛程中，来自全国各地的1500余名4至15岁青少年运动员会聚黄海之滨。其中，羽毛球比赛汇聚了20家俱乐部的近400名选手，赛程为期2天；游泳赛事则有来自18家俱乐部的300余名选手参与，赛程为期1天；冰球赛事吸引了来自北京、杭州、宁波等地的19支队伍，展开历时4天的激烈角逐。

●金乡县诚信食品有限公司遗失正本提单两票，各三正一副，分别为船名：OOCL DENMARK，航次：005W，提单号：OOLU889503600；船名：COSCO SHIPPING CAPRICORN，航次：038W，提单号：OOLU889549450，声明作废。

施工通告

根据G22青兰高速公路(河套至黄岛东收费站路段)改扩建工程施工安排，自2025年10月9日6时至2026年8月31日6时，需对青兰高速下行(青岛方向)胶州(营海)收费站至河套枢纽路段(K33+232-K41+400)进行封闭。

封闭施工期间，沿青兰高速驶往青岛方向的车辆需在胶州(营海)收费站分流绕行地方道路。

请广大驾乘人员合理规划出行路线，提前绕行，按交通标志减速慢行，确保安全。

特此通告

青岛市公安局交通管理支队董胶高速公路大队
山东高速青岛公路有限公司
青岛交通青兰高速公路建设管理有限公司
中铁隧道局集团有限公司

2025年9月29日

在热门打卡地和客流集聚区服务市民游客 青岛文旅青年先锋志愿活动开启



■10月2日，岛城迎来降雨天气。崂山风景区工作人员、志愿者为游客免费提供热水、姜汤、雨伞、雨衣等物品，为雨中登山的游客驱散凉意、送上温暖。 张静 摄

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报10月2日讯 青春力量，已就位！国庆假期，“阳光文旅，我在现场”青岛文旅青年先锋志愿活动火热开启。文旅青年志愿者们在奥帆中心、极地海洋公园、青啤博物馆、历史城区、小麦岛等热门打卡地和客流集聚区，开展一场场暖心的文旅青年志愿服务，让青春在服务一线闪闪发光，让担当在青岛的风景里熠熠生辉。

做好文旅“服务员”。在文旅一线，志愿者们和文旅企业、旅游咨询服务中心的工作人员一起，现场提供饮水、换零钱、路线指引、优惠讲解等便民、咨询、引导服务。从帮市民游客手机充电，到帮小朋友找妈妈，再到教老年游客用导航软件……一件件小事里，透着文旅青年志愿者最真诚的关心。

做好文旅“调研员”。志愿者们带着精心设计的调查问卷，走进文旅一线工作者和市民游客中，认真收集大家对青岛文旅的建议和需求点。每一个声音，都将成为推动文旅高质量发展的“金点子”。

做好文旅“宣传员”。在一线服务中展现昂扬精神风貌、务实工作作风和亲切服务态度，志愿者们笑容满满、活力全开。现场发放青岛文旅宣传手册、导览图、研学集章打卡地图，还有可爱的文旅吉祥物海贝，把最美的青岛介绍给远道而来的游客。

做好文旅“监督员”。通过提前培训，提升安全应急和紧急处理能力，让志愿者们更有底气应对突发事件。与此同时，配合全市文旅假日值班和执法检查制度，重点关注人员密度过大、游乐设施安全隐患、软硬件服务质量等问题。

青春在一线绽放，真情在城市里传递。志愿者们在历练中成长，在担当中闪耀，为青岛文旅高质量发展注入源源不断的青春能量。

引导游客共同维护景区环境

文旅新地标倡文明新风

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报10月2日讯 国庆假期，青岛山海间不夜城主题街区文明旅游宣传活动持续开展，“畅游青岛 文明相伴”的理念融入景区服务与游客体验，营造出整洁有序、和谐友好的假日氛围。

作为城阳区文旅新地标，青岛山海间不夜城主题街区在假期中吸引众多游客前来。身着红马甲的志愿者们活跃在景区各处，通过发放倡议书、提供游览指引、开展文明提醒等方式，引导游客共同维护景区环境。志愿者们还随手捡拾垃圾、整理公共设施，用实实在在的行动传递文明信号，感染着更多游客主动加入守护美丽景区的行列。来自济南的游客汪女士对此印象深刻：“景区环境干净，服务也贴心，志愿者们的微笑让人感到温暖。”

文明旅游，是城市文明的生动注脚。“畅游青岛 文明相伴”文明旅游宣传活动的持续开展，不仅优化了假期旅游环境，更营造了“文明出行、人人有责”的良好社会氛围。文明之风随游客脚步扩散，持续为城市形象增添光彩与温度。

的车流逐渐恢复通畅，两名交警骑上摩托车继续向前巡逻。

“我们日常执行24小时无缝隙管控，早晚高峰在匝道口、枢纽立交等关键节点增派固定警力，平峰时段则以动态巡逻为主，确保见警率和管事率。”城区高架路大队交警齐明强说，假期城区高架路还呈现“日间景区导向、夜间商圈集中”的潮汐特征，每日9时至11时，前往崂山、八大关等景区的车流将导致东西向高架路流量骤增；17时至22时，五四广场、台东商圈等周边高架路下桥口易出现短时拥堵。

除了动态巡逻，快速疏导，大队还利用“智能交通”，进行精准研判、智慧调控。通过高架路跨中、墩顶等重要部位布设的感知设备，实现对交通荷载、路面状况、车流密度的24小时实时监测，数据分析后对高架路与地面道路衔接的信号灯进行精细化配时，动态调整“绿信比”。对主干道实施“绿波带”协调控制，确保车流连续通行，对易拥堵路口则启动溢出控制，防止拥堵蔓延。

别人的假期是在路上，他们的假期是“守在路上”。这是高架路交警的日常，当城市沉浸在节日的欢乐氛围中时，正是这群流动在高架路上的“平安绿”，用坚守与汗水，守护着每一位市民游客的平安出行，成为这个国庆假期里动人的“风景线”。

(上接第一版)剧院、穿越街、综合体等完成主体施工的七至八成。按照计划，该项目将于明年暑期整体竣工交付。

在临空经济示范区，正处前期筹备阶段的上合国际免税城无疑将为胶州市文旅产业发展带来新机遇。该项目计划打造集免税商业、高端酒店、文旅等多业态于一体的旅游零售综合体，根据山东省相关赋能举措，上合国际免税城将探索限额免征上合组织和共建“一带一路”国家特色商品关税政策。

“在2025国庆、中秋假日期间，胶州市整合全域旅游、商贸、体育、农业资源，围绕‘吃住行游购娱’，推出涵盖演艺、展览、体验、游玩、美食、住宿等多种类别活动32项。”胶州市文化和旅游局相关负责人介绍，目前胶州市正在编制文化旅游产业发展总体规划，以“近悦远来、主客共享”的建设理念，进一步丰富当地文化旅游业产品体系与供给体系，逐步将胶州建成现代化文旅强市。

“日照—青岛”双向航线启用“山港通”智能转运新模式

(上接第一版)实现集装箱运输“一次委托、一单到底、全程无忧”，为区域港口群协同发展贡献了极具价值的“山东方案”。“青岛港国际集装箱发展有限公司口岸服务与数字化部副主任杨政介绍。